



最美“工业明珠”——红寺堡区太阳山镇成为新能源产业

当清晨的第一缕阳光掠过美丽的罗山脚下，在吴忠市太阳山工业园区，一辆辆运输车满载建材在宽阔的柏油路上排成长龙，智能机械臂在现代化厂房里有节奏地舞动，塔吊旋转的阴影与光伏板反光交织成工业文明的图腾。这片曾经飞沙走石的“荒漠孤岛”，历经二十载蝶变，如今成为区域新能源产业聚集的“工业明珠”。而在这些热土上，法治化营商环境的深耕细作，正悄然书写着高质量发展的生动注脚。

回溯2003年启动的扶贫扬黄灌溉工程，红寺堡区作为世纪工程的核心承载地，汇聚了来自宁南山区八县以及周边五省区的23.5万移民。在“迁得出、稳得住、能致富”的政府承诺中，太阳山镇依托贺兰山东麓独特的石英砂、石灰岩资源，逐步构建起以新材料、新能源为主导的现代工业体系。但随之而来的征地补偿纠纷、劳资矛盾、合同纠纷等问题，一度成为制约高质量发展的瓶颈。

法治是最好的营商环境。党的二十大报告明确强调，要“营造市场化、法治化、国际化一流营商环境”。太阳山镇作为红寺堡区工业发展的主战场，始终将法治化营商环境建设作为推动高质量发展的核心抓手，充分运用基层法治力量系统性化解纠纷、规范市场秩序、保障合法权益，走出了一条将法治基因植入园区血脉的新路径。

抓源头防风险 夯实法治化营商环境工作根基

法治建设既要抓末端、治已病，更要抓前端、治未病。近年来，太阳山镇厚植经济发展情怀，秉承法治惠民理念，坚持“关口前移”，通过整合信访、检察院、法院、公安、司法行政、劳动仲裁、综合执法、工会、工商联等9个部门（单位）职能，打造了集信访接待、纠纷调解、诉讼服务、法律援助、劳动仲裁、行政复议为一体的工作中心，确保群众诉求“只进一扇门、全流程处置”，从源头筑牢发展根基，为辖区经济高质量发展提供了坚实法治保障。

“没想到不用跑法院，在工作中心就能直接开庭，把问题解决了！”近日，太阳山镇某公司负责人王某在太阳山营商环境法治工作中心（以下简称“工作中心”）共享法庭签收调解书时，难掩激动。

事情的缘由还得从两个月前说起。今年3月1日，太阳山镇某公司负责人王某与太阳山镇某生物有限公司签订了一份标的为13.8万元的供货合同。王某按合同如期履行，但某生物有限公司迟迟不支付货款。抱着试试看的心态，王某到工作中心求助。接到求助后，值班律师帮王某书写诉状、打印相关证据，并申请在诉讼服务窗口当即立案。

根据诉调对接机制，我们立即启动了简案速裁快审程序，经过开庭，案情并不复杂，某生物有限公司法人刘某对货款事实无异议，只是对货款支付期限略有争议，双方还

一直有合作，所以调解是最好的矛盾纠纷化解方式。”共享法庭的办案法官刘媛春说道。

庭审结束后，刘媛春法官积极组织调解，通过核对账目、厘清争议，原被告双方达成调解，被告某生物有限公司承诺向原告王某分三期付清13.8万元货款，刘媛春法官审核后及时出具民事调解书。

“案结了，心也顺了，这效率比打官司快多了。”王某感慨道。该案的圆满化解，是共享法庭为群众纾困解难的一个缩影，更是工作中心突出源头预防，用多元措施为当事人提供高效、便捷的法治服务，将矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽状态的生动诠释。

法治是润泽经济的“金沃土”，良好的法治营商环境是经济社会高质量发展的最好土壤。工作中心聚焦矛盾纠纷预防化解法治化，坚持以“塞上枫桥”法治工作机制为抓手，统筹党员、保安、安全员、退役军人等力量组建治安保卫委员会，协同联动村（社区）基层法治力量，常态化开展日常治安巡防、风险隐患排查、矛盾纠纷化解、应急事件处置等工作，做到矛盾纠纷早发现、早预防、早处置。

数据显示，工作中心运行以来，太阳山镇跨区域案件调解周期平均缩短21.25%，线上调解成功率高达95.64%，矛盾纠纷化解率提高了31.38%，信访总量下降了37.72%，企业满意度达99.8%。

法治筑基促发展 精准服务护远航

本报通讯员 妥福霞

红寺堡区太阳山营商环境法治工作中心创新实践



红寺堡区人民法院太阳山镇共享法庭审理一起民事纠纷。



红寺堡区人民检察院联合工商联召开服务保障民营企业发展交流座谈会。



红寺堡区劳动人事争议仲裁院调解一起涉企劳资纠纷。



红寺堡区司法局组织举办“送法进企业”法治讲座，为企业保驾护航。



红寺堡区公安分局开展防范电信网络诈骗宣传活动，守护群众的“钱袋子”。

太阳山镇黄花菜产业成为乡村振兴路上的一道亮丽风景。

抓服务促提升 稳固法治化营商环境长效建设

服务大局是打造一流法治化营商环境的重要保障。工作中心始终坚持在把握大局中谋事、融入大局中议事、服务大局中成事，切实做到人民群众在哪里，工作就聚焦到哪里，跟进到哪里。

前不久，10余名工人心急如焚地来到工作中心反映：太阳山镇某炼油公司因经营不善拖欠工资，拟解散并申请破产。得知情况后，工作中心迅速行动，联合辖区“三官一师一员”（法官、检察官、警官、律师、法学会会员）、工会和工商联积极与某炼油公司协商。一周之后，红寺堡区仲裁院在工作中心开庭，最终促成双方达成一致意见并置换仲裁调解书，由红寺堡区人民法院跟进执行处理，涉案金额达30余万元。员工激动地说：“不用我们请律师打官司，仲裁结果直接执行，真是省心又高效！”

探寻“小服务”如何撬动“大民生”？打通服务群众最后一米，始终是工作中心服务群众的出发点和落脚点。坚持“有事好商量、众人的事情由众人商量”的原则，依托工会、工商联、行业协会，成立劳动人事争议调解中心，引导职工通过调解、仲裁、公证、行政复议、行政裁决等非诉讼方式解决纠纷，推动解决辖区企业经营管理、劳动关系、股权关系等内部矛盾纠纷。

“针对行政复议、环保问题等外部矛盾纠纷，坚持政府主导、部门合作、行业互助的协作机制，有效推动了优化法治化营商环境长效建设，实现小事不出企业、大事不出园区。”工作中心相关负责人表示。

遇到问题到工作中心找说法，成为越来越多群众的共识。这得益于工作中心发挥统筹协调作用，制定工作中心运行规则，建立完善首问责任制、商事纠纷多元化解等制度15项，工作指引6个，业务流程图3张；发挥督办落实作用，将提升法治化营商环境纳入维护社会稳定责任推进平安建设考核指标，设置矛盾化解率、企业满意度、政策执行率、执法达标率、服务覆盖率等5项核心指标，确保法治营商环境可量化、政策执行可追踪、企业诉求可闭环。

此外，按照“园区吹哨、部门报到”原则，定期召开联席会议，通报矛盾纠纷，分析研判形势，统筹协商化解，形成问题联治、矛盾联调、平安联创的工作格局。配合检察院深入开展专项行动，持续提升民生“温度”；配合公安分局做好深化政务服务管理改革，聚焦企业发展所推便民利民举措；配合司法局开展行政复议护航企业高质量发展专项工作，为企业安心经营、创新发展保驾护航。

抓宣教聚合力 营造法治化营商环境良好氛围

打造法治化营商环境，关键要在全社会牢固树立法治信仰、增强法治意识，营造浓厚的法治氛围。

“订立劳动合同需要注意什么？”“违法分包或转包发生工伤事故，找谁赔偿？”……一场场生动的法治讲座正在太阳山工业园区开展。

“法治体检就像专家开出的一套企业发展良方，为我们健康发展保驾护航。”太阳山工业园区几家企业负责人对工作中心的普法宣传活动赞不绝口。

近日，工作中心联合辖区“三官一师一员”以及派驻“企业法治服务管家”，走进太阳山工业园区，为企业开展普法宣传、法治体检等活动。他们结合自身工作实践经验和典型案例，围绕民法典中买卖、租赁、委托、承揽等合同的订立、效力、履行、解除，企业物权与知识产权保护等方面内容进行重点解读，引导企业牢固树立依法经营理念，注重从源头规避风险，促进企业健康发展。

在太阳山工业园区，类似的场景并不鲜见。他们是红寺堡区执法单位系统开展精准普法、推动企业稳定发展的鲜活例证。

“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治氛围正在形成，春风化雨、润物无声的普法宣传效果也日益凸显。

为强化政法供给，优化营商环境，工作中心聚力打出了“一套组合拳”。坚持推行综治中心规范化建设，村（社区）组队延伸法治家园建设，把法治宣教融入法治实践全过程，积极倡导铸牢中华民族共同体意识与企业文化建设、企业经营管理、企业社会责任履行相结合，以法治实践助力铸牢中华民族共同体意识。坚持以法治政府示范区建设为抓手，积极推动公安分局社区警务“两项机制”，检察院“五心工作法”，法院“院+站+点”，司法局“小挎包”工作法品牌建设，适时发布涉土地征收补偿、合同违约纠纷等典型案件12个，办理的涉企行政争议实质性化解案件被评为全区典型案例。

梧凤高鸣，花香蝶自来。2024年以来，太阳山工业园区企业206家，其中规模以上企业56家，工业总产值301.2亿元，同比增长18.3%，规模以上工业增加值增速25.6%；2025年新建项目21个，总投资95.8亿元。

“营商环境没有最好，只有更好。”红寺堡区委副书记、政法委书记马玉磊说，红寺堡区将会把优化法治化营商环境作为工作的重中之重，依法化解涉企矛盾纠纷，认真落实助企纾困政策，严厉打击危害营商环境的违法犯罪，为市场主体提供全方位的法治服务和保障，让全区营商环境建设既有法可依又良法善法，在持续推动全区经济社会高质量发展中贡献政法力量。

